



# 平凡有光 致敬福建力量

2024年“感动福建”十大人物揭晓,发布会现场,观众泪目,感受八闽大地向善向上的精神力量

A04~A05

## 鼓励建设零工市场 建立全省信息平台

《福建省人力资源市场条例》3月1日起正式实施

海都讯(据福建日报)记者从福建省人力资源和社会保障厅获悉,《福建省人力资源市场条例》(以下简称《条例》)于2024年11月28日经福建省人大常委会通过,自2025年3月1日起正式实施。



建隆/制图

### 保障灵活就业人员、老年劳动者等合法权益

《条例》取代施行了20余年的《福建省劳动力市场管理条例》和《福建省人才市场管理条例》,针对人力资源服务业及其面临的市场环境变化,从培育发展、活动规范、服务监管、法律责任等方面作出具体规定,以适应新

业态、新形势、新需求。

《条例》聚焦就业形势和民生新需求,要求县级以上政府建立覆盖城乡的灵活就业用工平台,鼓励建设零工市场,提供零工岗位收集、供需对接、就业创业培训、困难帮扶、权益维护

等线上线下服务,保障劳动者多渠道就业。针对家政服务、健康照护、养老服务、托育服务等生活性服务业供需矛盾,将其纳入职业技能培训需求指导目录,支持人力资源机构开展专项培训,强化供需匹配。

此外,人力资源服务机构为新就业形态劳动者、灵活就业人员、超过法定退休年龄的劳动者等提供专业化服务时,应当就劳动报酬发放、社会保险费缴纳以及其他权利义务提出合理化建议,依法保护劳动者合法权益。

### 落实台胞同等待遇,完善台胞职业资格采认和采信制度

《条例》围绕加快建设两岸融合发展示范区,明确落实落细同等待遇,将在闽就业创业的台湾同胞纳入公共就业创业服务体系,享受职业介绍、创业孵化等同等服务。建立完善台湾同胞职业资格采认和采信制度,开展闽台职业资格比

对,逐步扩大直接采认和采信范围,建立职业资格采认和采信目录,实行动态调整并向社会公布。支持有条件的人力资源服务机构与台湾地区行业协会合作,面向台湾地区技能人员开展职业技能等级认定等便捷服务。

《条例》明确推进信息化建设与监管机制优化,提出建立全省就业一体化信息平台,实现人力资源数据共享与全生命周期管理,探索数字技术新兴工种人才库。强化事中事后监管,健全信息共享、信息通报、执法协作等机

制;建立诚信服务指标体系,实施守信激励与失信惩戒机制,规范人力资源市场秩序。

《条例》的实施标志着福建人力资源市场进入法治化、规范化新阶段,为就业创业与两岸人才交流提供制度保障。

## 福建医保“驾照式记分” 3月起施行

海都讯(记者 林涓)日前,记者从福建省医疗保障局获悉,3月1日起,《福建省定点医药机构相关人员医保支付资格管理实施细则》(以下简称《细则》)正式施行。

《细则》中明确,定点医药机构相关人员主要包括两类:一是定点医疗机构为参保人提供使用医保基金结算的医药服务的医疗类、药学类、护理类、技术类等卫生专业技术人员,以及负责医疗审核的工作人员;二是定点零售药店为参保人提供医保基金结算的医药服务的药品经营许可证上的主要责任人。

那么相关人员被记分的情形有哪些?《细则》将记分范围严格限定在相关人员所在医药机构受到行政处罚和相对较重的协议处理之后,才根据相关责任人员的性质和负有责任程度对其予以记分。记分档次共有4档。

记1~3分的情形针对轻微违法违规行为,主要包括:(1)所在医药机构或科室受到要求支付违约金的协议处理,该人员负有责任的;(2)公立医疗机构相关人员在执行药品耗材集采时,无正当理由使用高价非中选产品,被医保部门通报的。

记4~6分的情形针对

一般违法违规行为,主要包括:所在医药机构或科室受到医保部门依据《医疗保障基金使用监督管理条例》第38、39条作出行政处罚,该人员负有责任的。

记7~9分的情形针对较重违法违规行为,主要包括:为非登记备案相关人员,或登记备案状态异常的相关责任人员冒名提供医保基金结算。

记10~12分的情形针对严重违法违规行为,主要包括:(1)所在定点医药机构或科室因欺诈骗保受到行政处罚,该人员负有责任的;(2)因违反相关法律法规和规章,被注销注册、吊销或撤销卫生专业技术资格证书或执业证书的。

《细则》明确根据记分结果对相关责任人员予以相应的管理措施。对记分达到3分的,由定点医药机构进行谈话提醒,组织参加医保政策学习;达到6分的,由医保经办机构进行谈话提醒,组织参加医保政策学习;累积达到9~11分的,分别暂停1、3、5个月支付资格;一次性达到9~11分的,分别暂停2、4、6个月支付资格;累积达到12分的,终止医保支付资格,终止之日起1年内不得再次登记备案;一次性达到12分的,终止医保支付资格,终止之日起3年内不得再次登记备案。

## 福州2月楼市暖意初现

五区住宅签约套数和签约面积数据环比上涨,展现出复苏迹象

A03

## 福州将上演“一日换季”

今日傍晚开始,强冷空气携风雨登场;冷暖空气“抢地盘”,本周或出现雷暴大风、冰雹等强对流天气,注意防范

A07